

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর
১১১-১১৩, মতিঝিল বাণিজ্যিক এলাকা
ঢাকা-১০০০।

www.ccie.gov.bd


নং-২৬.০৩.০০০০.০০৩.১১.০০১.১৬/ ৭০২

তারিখঃ ১৬ অগ্রহায়ণ ১৪২৩
২৭ নভেম্বর ২০১৬

বিষয়ঃ সেবা প্রক্রিয়া সহজীকরণের লক্ষ্যে সেবাসমূহের পূর্ণাঙ্গ তালিকা প্রণয়ন ও অগ্রাধিকার নির্ধারণ।

সূত্রঃ বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের পত্র নং-২৬.০০.০০০০.০৮৬.৯৩.০১২.১৪/৫৭, তারিখঃ ২১/১১/২০১৬ খ্রীঃ।

উপর্যুক্ত বিষয়ে সূত্রে বর্ণিত পত্রের প্রেক্ষিতে জানানো যাচ্ছে যে, আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর এবং এর আওতাধীন দপ্তরসমূহে ৫৫টি সেবা প্রদান করা হচ্ছে। সেবা প্রক্রিয়া সহজীকরণের লক্ষ্যে সেবাসমূহের পূর্ণাঙ্গ তালিকা প্রণয়ন করে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।


২৭-১১-১৬

(নন্দন কুমার বনিক)

উপ-নিয়ন্ত্রক

আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা।

dc.ho@ccie.gov.bd

ফোন-৯৫৫৮৪২৭

সিনিয়র সচিব মহোদয়,
বাণিজ্য মন্ত্রণালয়,
বাংলাদেশ সচিবালয়,
ঢাকা-১০০০।

(দৃ আঃ ঈশিতা রনি, সিনিয়র সহকারী সচিব, আইন শাখা)

১৭	আমদানি পারমিট (বিনামূল্যে নমুনা, বিজ্ঞাপন ও উপহার সামগ্রীর ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
১৮	আমদানি পারমিট (বিনামূল্যে/অনুদান হিসেবে প্রেরিত পণ্যের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
১৯	ব্লাংকেট আমদানি পারমিট (বিমান/হেলিকাপ্টারে ব্যবহারের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
২০	ক্যাপিটাল মেশিনারীর জন্য আমদানি পারমিট (বিদেশী উদ্যোগে প্রতিষ্ঠিত যৌথ মালিকানাধীন প্রতিষ্ঠানের ইকুইটি শেয়ারের অংশ হিসেবে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
২১	পূর্বনুমতিপত্রের অনুকূলে পণ্য ছাড়করণের জন্য আমদানি পারমিট। (বিদেশী কোম্পানী বা সংস্থার ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
২২	পূর্বনুমতিপত্রের অনুকূলে পণ্য ছাড়করণের জন্য আমদানি পারমিট। (সামরিক ও বেসামরিক পর্যায়ে গোলাবাবুদসহ আগ্নেয়াস্ত্রের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৩	রপ্তানি-কাম-আমদানি পারমিট (মেইনটেন্যান্স, মেরামত, রি-ফিলিং ইত্যাদির ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৪	বিমান/হেলিকাপ্টার ক্রয়/লিজের মাধ্যমে আমদানি অনুমতিপত্র। (বেসামরিক পরিবহন বিমান ক্রয়ের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৫	মদ জাতীয় পানীয় আমদানির অনুমতিপত্র। (বার/হোটেল/রেস্টুরেন্টে ব্যবহারের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৬	পণ্যসামগ্রী আমদানির পূর্বনুমতিপত্র। (বিদেশী কোম্পানী বা সংস্থার ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে আমদানি পারমিট প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৭	পুরাতন কাপড় আমদানির পূর্বনুমতিপত্র। (জেলা কোটার বিপরীতে দেশীয় প্রতিষ্ঠানের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের অধীনস্থ ১৪টি আঞ্চলিক দপ্তর হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৮	গোলাবাবুদসহ আগ্নেয়াস্ত্র আমদানির পূর্বনুমতিপত্র। (সামরিক ও বেসামরিক কর্মকর্তা/ব্যক্তির ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে পূর্বনুমতি পত্র প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৯	আটককৃত মালমাল খালাস এর ক্লিয়ারেন্স পারমিট। (সরকারি প্রকল্পসমূহের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩০	আটককৃত মালমাল খালাস এর ক্লিয়ারেন্স পারমিট। (ব্যক্তি/বেসরকারি প্রকল্পসমূহের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩১	রপ্তানি পারমিট (ব্যক্তিগত/গৃহস্থালী পণ্যের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।

৩২	রপ্তানি পারমিট (দূতাবাসের কর্মকর্তা/কর্মচারীর ব্যক্তিগত/গৃহস্থালী/অফিসিয়াল পণ্যের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩৩	রপ্তানি পারমিট (লাইভ এ্যানিমেল এর ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩৪	রপ্তানি পারমিট (প্রমোশনাল পণ্যের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩৫	রপ্তানি পারমিট (দেশীয় পণ্যের নমুনার ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩৬	রপ্তানি পারমিট (ঔষধের নমুনা প্রেরণের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা।
৩৭	রপ্তানি পারমিট (ত্রান সামগ্রী প্রেরণের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা।
৩৮	রপ্তানি পারমিট (উপহার সামগ্রীর ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৩৯	রপ্তানি পারমিট (রিপ্লেসমেন্টের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪০	রপ্তানি পারমিট (নিষিদ্ধ ও শর্তযুক্ত পণ্যের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪১	আমদানি-কাম-রপ্তানি পারমিট (পণ্যসামগ্রী ফেরতের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪২	ফ্রাস্টেটেড কার্গো পণ্যের বিপরীতে রপ্তানি পারমিট (ভুলক্রমে আসা পণ্যসামগ্রী ফেরত প্রদানের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪৩	পুনঃ রপ্তানির অনুমতিপত্র। (অন্ড্রাপো বাণিজ্যের আওতায় আমদানিকৃত পণ্যের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪৪	ফেরত আসা পণ্য খালাস ও পুনঃ রপ্তানির অনুমতিপত্র। (পোষাক শিল্পের রপ্তানিকৃত কাপড়ের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা এবং আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪৫	আমদানিকৃত পণ্যের মধ্য হতে ত্রুটিযুক্ত পণ্য ফেরত প্রদানের অনুমতিপত্র (পোষাক শিল্পের আমদানিকৃত কাপড়ের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা এবং আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪৬	পুনঃ রপ্তানির অনুমতিপত্র (১০% মূল্য সংযোজনের পর রপ্তানির ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪৭	রপ্তানির অনুমতিপত্র (টিটি'র মাধ্যমে মূল্যপ্রাপ্তির পর রপ্তানির ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৪৮	আইআরসি হতে অব্যাহতিপত্র (বাণিজ্যিক এবং শিল্প আইআরসির ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা।
৪৯	ব্যাংক গ্যারান্টি ফেরত। (রপ্তানি কাম আমদানি পারমিটের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৫০	জাহাজীকরণের সময়সীমা বৃদ্ধি। (আমদানিতব্য পণ্যের ঋনপত্রের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।

৫১	মতামত কিংবা পরামর্শ প্রদান। (সকল ধরনের কেইসের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা ও আমদানি ও রপ্তানি নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, চট্টগ্রাম হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৫২	পারমিটের মেয়াদ বৃদ্ধি (সকল ধরণের পারমিটের ক্ষেত্রে)	যে দপ্তর থেকে পারমিট ইস্যু করা হয়েছে সে দপ্তর হতে মেয়াদ বৃদ্ধি করা হয়ে থাকে।
৫৩	আমদানি পারমিট (হাসপাতাল, এনজিও, বিশ্ববিদ্যালয় পণ্যসামগ্রীর ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৫৪	রপ্তানি পারমিট (খালি কন্টেইনার/সিলিন্ডারের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।
৫৫	আমদানি পারমিট (গ্যাস সিলিন্ডার/গ্যাসাধারের ক্ষেত্রে)	আমদানি ও রপ্তানি প্রধান নিয়ন্ত্রকের দপ্তর, ঢাকা হতে প্রদান করা হয়ে থাকে।